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Υρώ Τσιροζίδη, Ανάλυση του φιλμικού χώρου από το Wated Youth, Σκην. Αργύρης Παπαδημητρόπουλος & Jan Vogel (2011). 

Καμία άλλη τέχνη δεν έχει επηρεάσει τον τρόπο με τον οποίο αντιλαμβανόμαστε την πόλη όσο 

η τέχνη του κινηματογράφου. Οι κινηματογραφικές εικόνες δημιουργούν ισχυρές αναφορές 

που συμβάλουν στη διαμόρφωση της ατομικής και συλλογικής κουλτούρας. Μέσα από τον 

κινηματογράφο αποκτούμε παραστάσεις από μακρινούς τόπους. Δεν είναι σπάνιες ακόμη οι 

περιπτώσεις εκείνες όπου η διάδοση των κινηματογραφικών αναπαραστάσεων συμβάλλει 

στον καθορισμό της ιδιαίτερης ταυτότητας μιας πόλης. 

Η γέννηση και η εξέλιξη της τέχνης του κινηματογράφου υπήρξε παράλληλη με αυτή της 

μοντέρνας αρχιτεκτονικής. Πρόκειται για δύο συμπληρωματικές εκδοχές του φαινομένου της 

νεωτερικότητας. Η μοντέρνα αρχιτεκτονική και πολεοδομία προσδιόρισε την ανάπτυξη των 

πόλεων του 20ου αιώνα, ενώ ο κινηματογράφος αποτέλεσε το πιο δημοφιλές μέσο διάδοσης 

των νέων προτύπων διαβίωσης, αλλά και κριτικής του νέου αστικού περιβάλλοντος. 

https://eclass.upatras.gr/courses/ARCH654/


Η επίδραση του κινηματογράφου παραμένει έντονη, ακόμη και σήμερα στην εποχή του 

streaming και των μέσων κοινωνικής δικτύωσης. Σε μια περίοδο μεγάλης έκθεσης στην 

πληροφορία, ο κινηματογράφος παραμένει ένα εξαιρετικά δημοφιλές αφηγηματικό μέσο. 

Επιπλέον, η διάδοση των νέων μέσων που βασίζονται στην κινούμενη εικόνα, όπως το video 

και το αρχιτεκτονικό animation, δίνει πρόσθετη αξία στη γνώση της τέχνης και των τεχνικών 

του κινηματογράφου. 

Το αντικείμενο του μαθήματος αφορά:  

• Στην κατανόηση βασικών τεχνικών φιλμικής αναπαράστασης του χώρου. 

• Στη μελέτη βασικών παραδειγμάτων κινηματογραφικής αναπαράστασης της αρχιτεκτονικής 

και των πόλεων. 

• Στην ανάλυση και ερμηνεία κινηματογραφικών αφηγήσεων με πρωταγωνιστή τον χώρο. 

Η δομή του μαθήματος επικεντρώνεται στην προβολή αποσπασμάτων από σημαντικά 

κινηματογραφικά έργα και video. Με βάση τα συγκεκριμένα παραδείγματα επιχειρείται η 

κριτική διερεύνηση των σχέσεων της αρχιτεκτονικής με την τέχνη του φιλμ. 

Για την ολοκλήρωση του μαθήματος θα ζητηθεί παράδοση εργασίας η οποία περιλαμβάνει 

μικρό θεωρητικό δοκίμιο και σχεδιαστική ανάλυση επιλεγμένου φιλμικού χώρου. Η εργασία θα 

είναι ατομική. Θα ληφθεί ακόμη υπόψη η συμμετοχή στο μάθημα. 

 

Αναλυτικά το περιεχόμενο του μαθήματος έχει ως εξής: 

 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ - ΒΑΣΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ 

Μάθημα 1 Εισαγωγή – Βασικές έννοιες   

Μάθημα 2 Κινηματογραφική μηχανή & Μηχανές κατοίκησης  

Μάθημα 3 Μοντάζ και αρχιτεκτονική  

ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΚΑΙ ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΙΚΗ ΑΝΑΠΑΡΑΣΤΑΣΗ 

Μάθημα 4 Το κινηματογραφικό βλέμμα  

Μάθημα 5 Αρχιτεκτονικά όρια & Κινηματογραφική ατμόσφαιρα  

Μάθημα 6 Κινηματογραφική κατοικία  

Μάθημα 7 Μεθοδολογία ανάλυσης κινηματογραφικού χώρου   

Ο ΑΡΧΙΤΕΚΤΩΝ ΣΤΟΝ ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟ 

Μάθημα 8 Η αναπαράσταση του αρχιτέκτονα στον κινηματογράφο  



ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΙΚΗ ΚΡΙΤΙΚΗ ΣΤΗ ΜΟΝΤΕΡΝΑ ΠΟΛΗ 

Μάθημα 9 Το μοντέρνο υποκείμενο  

Μάθημα 10 Η κινηματογραφική κριτική στο μοντέρνο  

Μάθημα 11 Η μητρόπολη ως κινηματογραφική δυστοπία  

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕΙΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 

Μάθημα 12 Παρουσιάσεις εργασιών  

Μάθημα 13 Παρουσιάσεις εργασιών  

 

Βλ. και https://dragonas.studio/portfolio/cinema-architecture-the-city/  

 

Το πρώτο μάθημα του εξαμήνου θα γίνει την Τετάρτη 8 Οκτωβρίου ώρα 11.30 στην αίθουσα 

εικαστικών (κτίριο Β). 

https://dragonas.studio/portfolio/cinema-architecture-the-city/

